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Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 05/gr/025/2008 
Ende: 20:35 Uhr WP.: 2004/2009  

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 24.06.2008 
im Gemeindehaus, Sulzbachweg 6, 76857 Eußerthal 

stattgefundene 25. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Eußerthal 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 16.06.2008 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 12.06.2008 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 13 
Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 Ortsbürgermeister 
Denny, Reinhard  
 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 
Schüler, Peter  
 Ratsmitglieder 
Appelzöller, Andrea  
Meyer, Leopold  
Mohra, Anja  
Schüler, Heinz  
Sigmund, Jörg  
Stengel, Wolfgang  
Stiehl, Iris  
Weber, Gabriele  
 Sachverständige 
Welsch, Ursula Dipl. Ing. Zu TOP 1 
 Schriftführer 
Eckerle, Sandra  
 
Abwesend: 
 
 Beigeordneter und Ratsmitglied 
Jacky, Walter entschuldigt 
 Ratsmitglieder 
Engel, Herbert unentschuldigt 
Müller, Ralf entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Information über den aktuellen Stand Sanierung des Kindergartens Eußerthal im Zusammenhang 

mit der Generalsanierung der Grundschule Eußerthal 
 2 Generalbeschluss zur Vergabe von Bauleistungen im Bereich des Kindergartens Eußerthal im 

Zusammenhang mit der Generalsanierung Grundschule Eußerthal 
Vorlage: 05/030/IV/401/2008 

 3 Beratung und Beschlussfassung über Fassadengestaltung Kindergarten 
 4 Beratung über Vorgehensweise DSL-Versorgung 
 5 Beratung und Beschlussfassung über Benutzung Gemeindehaus 
 6 Beratung und Beschlussfassung über Baumfällung Friedhof 
 7 Zustimmung zur Beschaffung eines Rasenmähers 
 8 Feldwegesanierung 2008 durch die Jagdgenossenschaft 
 9 Verschiedenes 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung.  
 
 1 Information über den aktuellen Stand Sanierung des Kindergartens Eußerthal im 

Zusammenhang mit der Generalsanierung der Grundschule Eußerthal 
 
Ortsbürgermeister Denny übergab das Wort an Dipl. Ing. Ursula Welsch, die dem Gemeinderat den 
geplanten Umbau der Grundschule im Einzelnen erläuterte. Hierbei wurde der Rat insbesondere über die 
Neuerungen, Fluchtwege sowie die Gestaltung des Schulhofes und der Außenfassade informiert. 
 
 2 Generalbeschluss zur Vergabe von Bauleistungen im Bereich des Kindergartens Eußerthal 

im Zusammenhang mit der Generalsanierung Grundschule Eußerthal 
Vorlage: 05/030/IV/401/2008 

 
Im Zusammenhang mit der Generalsanierung der Grundschule Eußerthal 2008/2009 sollen für den direkt 
angrenzenden Bereich des Kindergartens ebenfalls Sanierungsarbeiten durchgeführt werden. Hiervon 
betroffen sind die Gewerke Dacharbeiten, Wärmedämmverbundsystem, Außenputzarbeiten und 
Sonnenschutz. 
 
Gemäß Kostenschätzung des Architekturbüros Welsch vom Februar 2008 belaufen sich die Gesamtkosten 
der Sanierung für den Kindergartenbereich auf 117.000,00 € -brutto-. 
 
Um preisgünstige Angebote zu erzielen und die Einheit des Baukörpers weiterhin zu gewährleisten, sollte 
die Vergabe der v. g. Leistungen im Zusammenhang mit der Ausschreibung der Sanierungsarbeiten 
Grundschule Eußerthal durchgeführt werden. 
 
Die Bieter werden bereits mit Angebotabgabe aufgefordert, eine getrennte Rechnungsstellung für die 
beiden Bauabschnitte zu erstellen. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Gewerke Dacharbeiten, Wärmedämmverbundsystem, 
Außenputzarbeiten und Sonnenschutz im Zusammenhang mit dem Ausschreibungsverfahren zur 
Sanierung der Grundschule Eußerthal zu veröffentlichen und an den wirtschaftlichsten Bieter zu 
vergeben. 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Fassadengestaltung Kindergarten 
 
Der Gemeinderat war sich einig, dass durch die Fassadengestaltung des Kindergartens bzw. der 
Grundschule eine einheitliche Front in den Farben rot/grau geschaffen werden soll. 
 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 4 Beratung über Vorgehensweise DSL-Versorgung 
 
Ortsbürgermeister Denny informierte den Gemeinderat über Gespräche mit den Ortsbürgermeistern der 
Gemeinden Dernbach und Ramberg, wonach angedacht wird, sich gemeinsam für eine DSL-Vernetzung 
der Gemeinden einzusetzen. Zunächst soll anhand einer Bürgerbefragung eine Bedarfsermittlung 
durchgeführt werden, um dann mit verschiedenen Anbietern in Verhandlung treten zu können. 
 
 5 Beratung und Beschlussfassung über Benutzung Gemeindehaus 
 
Ortsbürgermeister Reinhard Denny und Erster Beigeordneter Peter Schüler waren gem. § 22 GemO 
befangen und nahmen an der Beratung und Beschlussfassung nicht teil. Den Vorsitz übernahm 
Ratsmitglied Wolfgang Stengel. 
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Herr Stengel erläuterte dem Gemeinderat, dass durch den Umbau der Grundschule einige Gruppen 
ortsansässiger Vereine im Dorfgemeinschaftshaus untergebracht werden müssen.  
 
Seitens des Gemeinderates erging der Vorschlag, den betroffenen Vereinen während der Bauphase das 
Dorfgemeinschaftshaus kostenlos zur Verfügung zu stellen. Die genutzten Räume müssen allerdings nach 
jeder Probe besenrein verlassen werden. Die Reinigung der Toiletten soll für diese Zeit durch den 
Hausmeister der Grundschule vorgenommen werden. Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 6 Beratung und Beschlussfassung über Baumfällung Friedhof 
 
Ortsbürgermeister Denny informierte den Rat über eine Baumfällung am Friedhof. Diese musste im Mai 
2008 nach einem Sturm durch eine Spezialfirma für 1.030,34 € inkl. MwSt. vorgenommen werden. Eine 
Begutachtung des Baumbestandes am Friedhof durch einen Sachverständigen ist bereits geplant. 
 
Der Ortsgemeinderat stimmte der durchgeführten Baumfällung durch eine Spezialfirma für 1.030,34 € 
inkl. MwSt. einstimmig zu 
 
 7 Zustimmung zur Beschaffung eines Rasenmähers 
 
Der Vorsitzende informierte den Gemeinderat über die Anschaffung eines neuen Rasenmähers, da der 
alte Mäher defekt war. Die Kosten hierfür belaufen sich auf 800,00 € inkl. MwSt. 
Zustimmung erfolgte hierzu einstimmig. 
 
 8 Feldwegesanierung 2008 durch die Jagdgenossenschaft 
 
Ortsbürgermeister Denny erläuterte dem Gemeinderat die geplante Feldwegesanierung durch die 
Jagdgenossenschaft. Hierbei sollen mehrere kleine Wegstücke ausgebessert werden. Der Umfang der 
Sanierung richtet sich nach dem zur Verfügung stehenden Budget. Die Arbeitsvergabe erfolgt durch die 
Jagdgenossenschaft. 
 
 9 Verschiedenes 
 
9.1 Bewilligung beantragter Zuschüsse aus dem I-Stock für den Friedhof 
9.2 Beantragung von Zuschüssen für die Dorferneuerung 
9.3 Ablagerung von Sperrmüll am Grillplatz 
 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


